9月10日至14日,来自全国29家省级法治媒体的80多位新闻人齐聚海南,对海南平安建设中的特色亮点进行深入采访。采访期间,记者不仅感受到平安海 南建设中的经验亮点,更体会到了海南政法人身上的温度。海口市美社村通过村规民约的"法典",成为无上访、无涉毒、无刑事案件、无犯罪活动的"四无"平安村;琼 海市沙美村将当地传统"公道"文化融入矛盾纠纷化解;陵水黎族自治县通过综治中心、"雪亮工程"、网格化服务管理"三位一体"新机制建设,打通服务群众最后一 公里;行走在"疍家渔排"的网格员,成为当地群众的贴心人……海南社会治理亮丽的特色品牌令记者印象深刻,大受鼓舞。

全国省级法治媒体"海南建省30年







社会治理绽放异彩 平安建设扮靓品牌

·全国省级法治媒体"海南建省 30 年·平安采访行"见闻

本报记者 ●李楠 ●赵鹏姣

亮点一:

村规刻在石上"法典"一路护航 美社村树起"国家级"标杆

"严禁贩毒吸毒涉毒;严禁赌博、打架、斗 殴、酗酒、闹事……"这是海南海口市秀英区石 山镇施茶村委会美社村《村规民约》的部分内 容,也是该村村民共同治村的一部"法典",刻有 村规民约的宣传语就刻在主村道中间位置一块 高约2米、宽约1米的巨石上。几十年来,这些 "共同约定"潜移默化地融进了村民的骨子里。

"我们这儿村规严谨,民风淳朴,一直传承 着祖先立下的规矩, 十几年来没有发生过一起 盗窃案……"作为村子里的"百事通",村民小组 副组长王建平颇为自豪地告诉记者。

据了解,上世纪80年代,该村经村民民主 讨论,将一些优良传统约定为村规,专门留存文 字档案。再后来,村民共同商议制定了十条村规 民约。2008年,秀英区委宣传部将这十条村规 民约刻在了石碑上,放在该村醒目位置以示警 醒。十条村规作为村民的行为规范守则,历届 村组干部都认真负责,敢抓敢管。

该村坚持法治建村,通过村规民约约束 村民,提高村民素质,并积极组建矛盾纠纷多 元化调处中心,律师、法律服务工作者实行坐 班制,对受理的案件实行首问负责制,将其作 为全村矛盾纠纷、信访受理、行政调解、司法调 解的"主阵地",切实做到了小事不出村、矛盾 不上交,打造出具有海南特色的"枫桥经验"美 社样板,为推动基层社会治理工作提供了许多 可推广可复制的宝贵经验。

近年来,美社村荣获了全国"平安家庭"创 建活动先进示范村、海南省"十大文化名村"等 一系列荣誉称号,同时也是无上访、无涉毒、无 刑事案件、无犯罪活动的"四无"平安村。



"公道"滋润心田 联防共护平安 沙美村为美丽添加坚实屏障

今年 4 月,琼海市博鳌镇沙美村获评"海 南美丽乡村", 昔日落后的村庄蜕变为如今景 美风清、和谐平安的美丽新乡村,得益于沙美 村传承已久的"公道文化",更离不开村级治安 "技防"和"人防"的守护。

如果说小桥流水人家是沙美村的躯体,那 么历代传承的文化则是沙美村的"灵魂"。几十 年间,沙美村的"公道文化"帮助解决了村民间数 不胜数的矛盾纠纷,代代相传的"村规民约"已经 融入村民生活,成为约束举止行为的无形合力。

沙美村的"公道文化"源于"吃公道"。改革 开放初期,物质条件欠佳,琼海形成了集体聚 餐的吃饭形式,大家为了平等地同吃一只鸭或 鹅,就会请一位德高望重的人"主持公道"分而 食之。随着物质条件的好转,"吃公道"在沙美 村逐步演变为了主持公平正义、为民做主的



采访团在陵水县综治中心观摩采访

"公道文化",也成了化解矛盾纠纷、建设平安 乡村的"润滑剂"。与"公道文化"相伴而生的, 是"村规民约"。

"遵纪守法,崇德向善;爱国爱家,公民典 "在沙美村环湖路边,竖着一块"沙美村规 民约"的牌子。记者看到,"村规民约"里不仅有 村民爱护花草保护环境的约定,还有对村民遵 纪守法、远离黄赌毒等的相关约定。

"'村规民约'也是我们的行动指南。"正在 散步的村民苏广川称,自己家里也抄写了"村 规民约",不仅用来约束自己,还用来教育孩 子,提升家庭文明水平,守法有德,以小家促大 家,为沙美村和谐发展贡献力量。

此外, 联防队员也是守护沙美村平安和谐 的关键力量。联防队与辖区派出所形成了联动 联勤工作机制, 共同守卫着村民的生命财产安 全,为沙美村的平安建设添加了一道坚实屏障。

亮点三:

推进"三位一体" 赢得群众赞许

"阿婆,这些东西不要堆在这里,现在天 气炎热,容易引发火灾,很危险的。"近日,陵 水黎族自治县椰林镇中山社区中山网格员罗 小浪在辖区走访时发现,一老人家中纸箱、废 弃物品成堆,而且大部分在阳光下暴晒,极易 引发火灾。罗小浪将现场情况及图片上传到 "社管e通"APP,并帮助老人将物品转移到空 旷阴凉的地方,同时联系相关职能部门,上门 将老人家中废弃的物品回收,不到一小时便 将这一安全隐患消除。

从背着各种记录本走村串户给群众做

记录, 到只需轻点手指就可将各种图片文 字信息录入系统, 罗小浪深深地体会到陵 水县探索推进综治中心、"雪亮工程"和网 格化服务管理"三位一体"新机制建设带来 的好处和变化。

陵水作为海南"三位一体"新机制建设 的试点市县,2017年5月开始积极探索创 新,以县、镇、村三级综治中心为重要基础, 以"雪亮工程"为技术支撑,以网格化服务 管理为手段,将三者有机结合,一体化运 行、实体化运行,切实打通了服务群众"最 后一公里",为提高社会治理信息化水平提 供了可推广、可复制的宝贵经验。

在陵水县信息指挥中心,一张近10米 长的显示屏大屏幕上,不断滚动直播着陵 水县多条重点路段的监控视频及各类民生 信息,该系统同时还连接着各乡镇的综治 中心,以方便工作交流。中心工作人员王海 果一边紧盯着大屏幕,通过监控实时掌握 各个现场情况;一边通过基层治理综合信 息平台,查看待办事项是否已落实。

据了解 目前陵水县综治中心已 了县级、乡镇级、村社区级和片区网格的四 级用户平台,并整合各职能部门资源,形成 了"五级联动"机制。以"实时发现、及时化 解、便民为主"的原则,通过"互联网+网 格"的思路,以信息化手段,实现了全方位、 多元化的社会治理模式。

亮点四:

网格牵系八方 搭建"连心桥梁" 陵水县构建海上社会治理新格局

"小海哥哥早上好!""小黎早上好,上船

要小心脚下。"9月3日上午7时30分,网格 员郭雪海早早便驾驶渡船来到学生黎石养 家中的渔排等候。

"今天一共有12个孩子,因为住所比较 分散,所以要逐个去接他们。"郭雪海一边为 船上的孩子穿上救生衣,一边叮嘱他们不能 在船上打闹, 虽然到码头的路程仅仅几分

此时,陆上网格员曾祥芬已经等候在码 头,在完成与郭雪海的交接后,接下来将由 她负责送孩子们前往新村小学。曾祥芬说, 这些孩子都来自附近的新村镇中心小学,因 为父母有时出海打渔等缘故,中午和晚上放 学由网格员负责接送。他们这样风雨无阻地 接送渔民小孩上下学已经坚持了2年,

陵水县综治中心主任王雪娇告诉记者, 除海陆网格员间的无缝衔接外,在陵水县综 治中心,工作人员可实时通过公共安全视频 监控("雪亮工程")和网格员手机终端轨迹 进行巡查,同时协调城管、渔政、边防武警、 气象部门等多种力量参与,共同确保孩子们 回家之路的半安。

据了解, 陵水结合海上平安建设实际, 从 2013 年起,将渔排区划分为 4 个网格,并 从当地居民中选聘出4人担任网格员,在服 务群众生产生活、矛盾纠纷化解、普法宣传 教育等方面起到了重要作用,架起了干部与 群众之间的"连心桥"。

"海上网格员是陵水网格化服务管理工 作的一项创新举措,是鼓励发动群众参与平 安建设工作的宣传员,更是干部与群众之间 重要的桥梁. 为构建共建共治共享的海上社 会治理格局提供了重要保障。"陵水县委副 书记、政法委书记张纳军自豪地说。